

江门金融系统积极探索党建共建新模式 音乐党课上响起“金融好声音”

“我和我的祖国，一刻也不能分割。无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”5月30日下午，电视剧《狂飙》的网红打卡点——新会人民会堂内传出优美、雄壮的歌声，江门市新时代文明实践音乐党课活动在这里举行。现场，来自市宣传文化系统、金融系统和各行业党、团员代表近500人参加活动。

党建引领，金融“搭台”，共谱侨都高质量发展新乐章。在这场音乐盛会中，人们能看到诸多“金融元素”，感受到江门金融的作为与担当。本次活动由江门市委宣传部、市金融局、市文明办、市文联、人行江门市中心支行、江门银保监分局联合主办，并得到中信银行江门分行、中信保诚人寿保险江门中心支公司、中信证券江门迎滨大道证券营业部、中信建投证券江门迎滨大道证券营业部、江门大昌慎昌食品加工仓储有限公司、天安财产保险江门中心支公司等中信集团协同单位的大力支持。

这是我市金融系统积极探索党建共建新模式，凝聚金融力量赋能江门高质量发展一个缩影。据悉，自2020年6月启动江门金融系统党建大联建机制以来，我市金融系统以党建引领基层治理、产业发展、乡村振兴为主题，以党员小分队的形式扎根产业园区、镇街、乡村，及时对接企业融资需求，积极为江门市产业发展提供金融支持。2022年，全市“银企”合作总额度达1000亿元。

江门金融系统党建大联建机制牵头单位——市金融局负责人刘恩表示，接下来，市金融局将进一步加强党对金融工作的领导，持续深化党建大联建机制，常态化开展“金融大讲堂”，在助推基层治理、培育金融人才、支持产业发展、加强金融宣传教育方面引流金融活水，扩大党建大联建机制影响力，助力江门经济高质量发展。

文/江门日报记者 陈倩婷 吕胜根 图/江门日报记者 郭永乐



↑ 江门金融系统向群众普及金融知识。

← 本次音乐党课走进电视剧《狂飙》取景地新会人民会堂，沉浸式感悟“安欣式英雄”的初心力量。

从音乐党课中汲取奋进力量

这是一堂生动形象的音乐党课。结合电视剧《狂飙》的走红，本次音乐党课精心打造了《坚守初心不“狂飙”，“安欣”阔步向前行》的内容，复原了剧中“安欣”获奖后发言的情景，倡导“人人都可上台，人人都学‘安欣’”，让群众走上台，一同用“安欣”发言“飙戏”，一同学习“身边安欣”的英雄事迹，沉浸式感悟“安欣式英雄”的初心力量。

这是一堂意义深远的音乐党课。本次音乐党课深入挖掘本土红色文化，回顾了新会人民会堂的建造历史，重温了1958年周总理视察新会、在新会人民会堂作报告的红色足迹。现场，新会区新时代文明实践指导中心副主任陈晚翠以音乐为载体，带领台下党员群众一同缅怀人民敬爱的周总理，传承伟人精神，用歌声

唤起人们的“冲天干劲”。这是一堂深入人心的音乐党课。活动中，参加人员分为理想组（寓意党员干部要有理想）、安心组（寓意致力使群众放心）。在江门市音乐家协会主席蒋秦的指挥下，“理想组”“安心组”现场拉歌，你来我往，互相比拼，将活动气氛推向高潮。《歌唱祖国》《团结就是力量》《我和我的祖国》等歌曲回荡在新会人民会堂，让人们在经典歌曲中凝聚精神力量，学思想，强党性。

“这次音乐党课形式新颖，现场气氛热烈，让人产生强烈共鸣，我想现场的每一位观众都应该受到了一次思想上的洗礼。”参加活动后，中信银行江门分行党委书记、行长陈冠羽深受触动，他表示，在接下来的工作中，中信银行江门分行将

继续深化“党建+协同”的发展模式，发挥中信集团综合金融服务优势，为更多企业融产、融智、融信，在服务实体经济中践行“中信使命”。“认真学习贯彻党的二十大精神，更好地以金融力量服务中国式现代化，是金融系统当前和未来一个时期的首要政治任务。”刘恩表示，本次音乐党课以更新颖、更深入、更丰富的形式，引导全市金融系统学习宣传贯彻党的二十大精神，激励江门金融人践行社会主义核心价值观，站好高质量发展方阵，为江门经济社会发展作出更大的贡献。

金融系统将全力用好“江门市新时代文明实践音乐党课宣教阵地”，通过音乐党课讲好金融故事、宣传金融政策、传播正能量，提升金融系统文明形象。

探索“金融+”党建共建新模式

场内歌声悠扬，场外干劲满满。活动中，市金融局、人行江门市中心支行、江门银保监分局、中信银行江门分行等江门金融系统党建大联建机制成员单位，联合市公安局在会堂外设置了业务咨询区、宣传展示区、警民互动区，向群众开展反诈宣传，普及征信、投资理财等金融知识。通过以江门金融系统“平安义警”队伍为纽带，强化“警银”协作，共筑反诈防线，切实维护群众利益。

近年来，依托江门金融系统党建大联建机制，我市金融系统积极探索“金融+”党建共建新模式，助力基层招商引资、项目建设、乡村振兴等工作。

2021年，我市打造江门市金融系统党建示范中心，目前已推动深圳资本市场学院、新会双水党校、五邑大学、我市非公企业等牵手金融机

构共同打造共享、实践、宣传平台。

2022年11月中旬，我市举办“播洒金融雨露 又绿撂荒地”金融助力乡村振兴活动，凝聚有关部门及金融界等多方力量，通过党建共建进一步创新“金融+三农”的联结，为乡村振兴带来了人力、财力、智力支持。

我市各金融机构积极响应，不断强化党建引领，推动党建创新。2022年，蓬江区人民检察院、中信银行江门分行共同发起“检银企”党建会客厅活动，通过搭建党建共建新平台，把普法阵地和金融服务延伸到企业，促进党建、人才与产业的深度融合。

本次音乐党课的成功举办，促成了更广泛范围的党建共建合作，实现多部门、多行业联动。蓬江区检察院党组书记、检察长苏劲光现场接受记者采访时表示，为了解企业所需所盼，更好地为

企业提供法律服务，促进经济社会发展，蓬江区检察院已与银保监部门及部分银行建立了协作机制，以党建为引领，走进企业，为企业提供法律保障、金融支持。

“近年来，中信协同聚焦‘一个中信、一个客户’的协同理念，全力打造‘协同战舰’，在助力江门地方经济中彰显‘中信特色’。特别是党建方面，我们充分发挥江门市金融系统党建示范中心的平台效应，坚持党建共建与协同发展相结合，以‘党建+协同’的模式，找准业务协同切入点，互促共赢。”陈冠羽告诉记者，中信银行江门分行将以此次活动为契机，联合中信协同单位建立党建工作机制，与江门地区重点客户开展党建共建，共谋党建与业务融合发展新举措，在金融支持江门高质量发展的火热实践中勇建新功。

助农平台拓宽 江门农产品销售渠道

江门日报讯（记者/吕胜根 通讯员/何岩）服务农企，便利市民。5月27日，助农数据平台“邑品吧”启动暨江门农产品推介会在鹤山市共和镇举行，旨在促进江门市农产品流通，拓宽销售渠道，助力乡村振兴。

活动现场有江门五邑众多农副产品、传统特色美食、文创产品与传统手工艺展示，还推出侨乡美食小吃嘉年华活动。另有网红现场直播带货、江门侨乡特色文艺风情表演，吸引了众多游客前来体验、观摩、打卡，气氛热烈。

江门市农业基础雄厚，产业发展形势好，是大湾区重要的“菜篮子”“米袋子”和“海鲜铺子”。近年来，江门市打造了新会陈皮、大米、鳗鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋等六大特色农业产业，众多农产品需要更多的销售渠道。电商开拓了农业新型销售渠道，也是近年来农业领域的重要推动力之一，对巩固脱贫攻坚成果和实现乡村振兴意义重大。近年来，江门市全力打造多元化全方位的农村电商“点线面体”四维新架构，不断激发乡村振兴产业发展新动能。江门市农业休闲行业协会积极行动，牵头开发立足于江门的“邑品吧”助农小程序，助力农产品销售。目前进驻该平台的农企有30多家，产品200多种。江门市农业休闲行业协会会长罗煜明表示：“下一步，‘邑品吧’平台将进一步发挥功能，整合江门地区优质农产品资源，依托科研公司和院校等优势，为农企提供长期稳定高质量服务，助力农业发展、乡村振兴。”

特色产业结对帮扶出成果 移植到恩平沙湖的 杜阮凉瓜喜获丰收

江门日报讯（记者/吕胜根 通讯员/冯创志）从蓬江区杜阮镇移植到恩平市沙湖镇上凯岗村种植的约0.67公顷（10亩）杜阮凉瓜喜获丰收，亩产1500公斤左右。近日，恩平市金富水果种植专业合作社社长吴富焯从田里摘下几条又肥又大的杜阮凉瓜，其中最大的一条超0.5公斤。“杜阮凉瓜移植获得成功，村民发展经济又多了一条门路了。”吴富焯高兴地说。

杜阮凉瓜在原产地受制于种植面积，而恩平土地相对充裕，各地积极开展撂荒地复耕复种工作，引进种植杜阮凉瓜大有可为。2022年，蓬江、恩平两地开展杜阮凉瓜移植工作。因经验不足，恩平市金富水果种植专业合作社去年在上凯岗村种下的杜阮凉瓜收成不佳。对此，吴富焯没有灰心，从今年一月起，合作社再次引进杜阮凉瓜种苗，在技术人员悉心指导下，从种苗落地种植到田间施肥，他们都精心管理。这次，老天不负有心人，终于，杜阮凉瓜在上凯岗村开花结果，移植成功，每公斤价格可卖4—6元。客户品尝后反映，在恩平种植的杜阮凉瓜，煮熟后味道与在蓬江区吃到的杜阮凉瓜基本上没什么区别。

江门平安开展健康知识讲座 关爱健康 你我同行

江门日报讯（文/图 记者/傅雅蓉）为了展现企业人文关怀，近日，江门平安各专业子公司携手长塘社区义工组织，给社区老年人开展主题为“关爱健康 你我同行”健康知识讲座暨金融知识宣传活动。

本次讲座针对目前人群发病率高的糖尿病知识，邀请了江门市人民医院内分泌科专家梁医生作专门讲解。梁医生以通俗易懂的语言和案例，为在场的听众讲解了糖尿病的诱因、治疗方式、预防方法等，并从专业角度辟谣社会上对于糖尿病相关的误导咨询，引导居民群众科学认识糖尿病人的饮食方式。

此外，平安志愿者为现场的老年人开展金融知识及防诈骗宣传，通过讲解2023年金融知识普及系列之老年人“避坑”指南中的真实案例，提醒现场的老年人需警惕“高收益”“高返还”“啥都能赔付”“随时退保没损失”“帮忙维权全额退保”等夸大宣传，面对来历不明的电话、短信、要与家人朋友多沟通，切勿轻信“高息返利”。平安志愿者还为现场的老年人派发反诈钱袋及老年人防诈骗等宣传小册子，并通过一问一答的形式，加深社区老人对保护个人财产的认知和了解。



志愿者为老年人普及金融知识。

粤财普惠江门担保引入金融“活水” 助推江门中小微企业高质量发展

坚守服务中小微企业“初心”，撬动社会资本投入我市经济社会建设；探索构建“政银担”合作新模式，构建多层次的中小微企业融资担保风险补偿机制；为“三农”市场降费让利，助力我市乡村振兴和高质量发展……

为深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实江门市委市政府关于高质量建设制造强市的工作要求，扎实推动江门制造业高质量发展，粤财普惠金融（江门）融资担保股份有限公司（简称“粤财普惠江门担保”）作为江门地区首家政府性融资担保机构，始终践行国企担当，勇担服务实体使命，聚焦“支小支农”主业，着力纾解中小微企业融资难、融资慢问题，充分发挥政府性融资担保机构职能作用，全力助推江门中小微企业和“三农”市场主体高质量发展。

江门日报记者 傅雅蓉

引入金融“活水” 践行“支小支农”初心

江门市衣加依制衣有限公司是一家童装外贸加工企业，受疫情及原材料波动影响，订购材料时需预付货款，日常生产出现资金缺口。了解到这一情况后，粤财普惠江门担保通过中小企业“政银保”项目陆续为该公司提供了3笔融资支持。“为了让企业在最短时间内收到资金，我们把批量模式和中小企业‘政银保’项目结合起来，对企业的融资担保贷款审批从此前的10个工作日缩短至2个工作日，担保费率也从2%降至1%，高效解决了小微企业融资难、融资慢问题。”粤财普惠江门担保相关负责人向记者介绍。

“以前总对融资担保将信将疑，这一次为我解决难题，让我真切感受到政府和融资机构对我们小微企业的扶持与鼓励。”江门市衣加依制衣有限公司刘春明说，这笔资金帮助他的企业解决了许多问题。在资金需求得到有效满足，资金链得到稳定保障的情况下，该公司正在计划进一步扩大生产规模。

粤财普惠江门担保作为全省政府性融资担保体系的重要一环，始终践行“支小支农”初心，牢记“发展普惠金融，服务中小微企业”的使命，紧抓粤港澳大湾区发展机遇，坚持为江门地区中小微企业和“三农”市场主

体引入金融“活水”，持续增强金融支持实体经济效能，激发市场主体经济活力和发展潜力，有效解决中小微企业融资难、融资慢问题，助力江门地区中小微企业和“三农”市场主体实现高质量、可持续发展。截至2023年3月底，公司累计担保业务规模突破32亿元，融资担保在保余额突破10亿元。其中，小微企业和“三农”主体在保余额超10亿元，占比达98.54%，累计服务小微企业和“三农”主体客户数超1500户，有效金融工作的政治性、人民性，切实用真金白银为小微企业融资纾困解难。

作为一家国有企业，粤财普惠江门担保在疫情期间也始终立足本职，主动承担社会责任，推出设置绿色通道、降低担保费率、协同金融机构帮助企业渡过难关、提供优质服务等举措，特事特办，为疫情防控提供快速、高效的金融服务。

创新贷款模式 助力“政银保”提质增效

近年来，市工信局主推的中小微企业“政银保”融资项目发展较快，有效满足了部分中小微企业融资需求。为了提升审批效率，降低担保费率，高效解决中小微企业融资难问题，粤财普惠江门担保创新性地把“政银保”贷款模式与批量融资担保业务整合起来，以“国家—省—市”三级政府性融资担保体系为框

架，打造政府风险补偿资金（基金）及商业银行、政府性融资担保机构、政府性融资再担保机构等多方参与分担风险的新型“政银担”合作机制。

该模式下的融资担保项目框定了优惠的银行贷款利率，可在一定程度上降低企业综合融资成本。截至2023年3月底，粤财普惠江门担保累计完成江门市中小微企业“政银保”融资担保项目超660笔，累计担保金额突破10亿元，且连续多次因“政银保”业绩优异获得江门市工信局通报表扬。

为扩展助企纾困稳经济政策的覆盖面，持续提升中小微企业普惠金融的可获得性，粤财普惠江门担保主动加入县级农业“政银保”项目——开平农业“政银保”项目。截至2023年3月末，该项目累计担保金额超9000万元，有效扩展了“政银保”贷款的覆盖面。

据粤财普惠江门担保相关负责人介绍，接下来，粤财普惠江门担保将继续履行政府性融资担保机构职责，坚持政策性定位，紧紧围绕江门市人民政府《关于促进制造业高质量发展的若干措施》的相关要求，充分发挥政府性融资担保机构作用，努力推进“政银担”合作机制，切实解决江门地区制造业企业融资难题，扎实推动江门制造业高质量发展。

★案例

主动对接“三农”市场 减轻企业融资成本

近期，粤财普惠江门担保主动对接开平市国家现代农业示范区，与开平市农业农村局、开平农商银行共同搭建政府、银行、担保机构三方合作的“政银担”合作机制，推动农业“政银保”贷款提质增效。开平市优之名马冈鹅有限公司（简称“优之名公司”）是开平市农业“政银保”贷款的受益者之一。优之名公司采用“公司+农户”的模式，由公司派发优质肉鸭种苗给农户饲养，在肉鸭养殖天龄达到60天后，再回收企业基地养殖30天。这样的肉鸭更嫩滑、有韧性、品质好，但养殖成本也相对较高，促使优之名公司求助于开平农业“政银保”项目，粤财普惠江门担保将担保费率从2%降至1%，以优之名公司获得的150万元贷款来计算，担保费用从3万元减少至1.5万元，为优之名公司大大减轻了资金压力，为企业高质量发展铺平了道路。